
szerinti szelekció - ha jóval kisebb mértékben is mint a háború előtt vagy számos tőkés országban -
társadalmi szelekció is." Szerzőnk sokrétűen foglalkozik a homogenizált párhuzamos osztályok 
kérdésével, az iskolán belüli értékelési kritériumok és szervezési-pedagógiai elvek nagyrészt változatlan 
voltával — például a mérési kényszer sok mindent befolyásoló hatásával. 

E ponton Ferge Zsuzsa igen érzékenyen észleli a teljes eszközrendszer nehézkességét, a kollektív 
tudásszerzésre irányuló kollektív tevékenységet nehezítő tényezőket. A sokrétű, bár hatásában nem 
szükségszerűen nyilvánvaló és hosszú távon káros iskolai merevség táblázatos összefoglalása tanulságos 
és a változtatás igényét, meggyőződését erősíti bennünk. 

A polgári elemzések általában nem képesek átfogó módon elemezni-értékelni az iskolarendszer 
kérdéseit. Vagy az iskolarendszer, a tudás társadalmi folyamatokkal való szinkronitása, össze-
függésrendszerének komplexitása vagy a diakronikus összefüggések, a nevelésfilozófiai szemlélet 
hiányzik belőlük. Ferge Zsuzsa elkerüli azt a divatos fordulatot , amely az iskolarendszer társadalmi 
integrációjába olvasztaná a változtatások lehetőségét. Érdeme, hogy eredményeiből és szociológiai 
megközelítéséből nem kísérli meg felszínesen vagy erőltetett módon kialakítani egy új iskolarendszerre 
vonatkozó elképzeléseit. 

Az MTA Pedagógiai Kutatócsoport gondozásában megjelent mű a Neveléstudomány és társadalmi 
gyakorlat sorozata értékes kiadványa. Az új megközelítési mód, a feldolgozás szakszerűsége és tömör, 
arányos volta hozzájárul a társadalmi tudást közvetítő iskolarendszer jobbításán munkálkodók 
tevékenységének szervezettebb, összehangoltabb kialakításához. 

Krisztián Béla 

GYÓGYPEDAGÓGIAI ALAPISMERETEK 

Szerkesztette: Illyés Sándor 
Budapest, 1976. Tankönyvkiadó. 300 oldal 

300 lapos az a könyv, mely átfogó, teljes képet ad a gyógypedagógia alapproblémájáról, 
területeiről, fejlődéséről és magyarországi intézményeiről. Kiváló gyógypedagógusok, pszichológusok és 
orvosok írták. Ilyen teljes kézikönyv első ízben jelent meg hazánkban 1976 márciusában. Már csak 
azért is érdemes vele részletesen foglalkoznunk. A könyv mondanivalójának, tartalmának, az egyes 
kérdések csomópontjainak ismertetése, elemzése során szükségszerűen „be kell lépnünk" a gyógy-
pedagógia vüágába, a könyv problematikájának tárgyalása révén szólnunk kell a gyógypedagógia 
valóságának feszítő, s minden pedagógus számára tanulságos kérdéseiről. 

„Gyógyít-e a gyógypedagógia? Ha igen, akkor hogyan kapcsolódik össze a nevelés és a gyógyítás 
célkitűzése? Ha nem, akkor a nevelési cél ki tudja-e fejezni mindazt a pozitív változási lehetőséget, 
amit a fogyatékos, rendellenes gyermekeknél neveléssel el lehet érni? " - teszi fel a gyógypedagógia 
helyzetét, helyét alapvetően meghatározó kérdést Illyés Sándor, a kötet szerkesztője Bevezetőjében. 

Kérdéseinek nemcsak elméleti, hanem - s talán elsősorban - gyakorlati jelentősége, szerepe van, 
hiszen a választól függ, hol is van a gyógypedagógia helye: az orvostudományban vagy a nevelés-
tudományban? S ennek eldöntése maga után vonja azt is, hogy kik rendelkezzenek a gyógypedagógiai 
intézményekkel, hogy a gyógypedagógusi munkaköregészségügyi vagy oktatásügyi pálya-e stb. 

A kérdés nem új keletű, hazánkban a század első évtizedétől folyik a vita arról, hogy a 
gyógypedagógiában a gyógyítás vagy a nevelés dominál-e. A meg-megújuló vita az elmúlt évtizedben 
lángolt fel újra. Napjainkban - a könyv tanulsága szerint - úgy látszik, végérvényesen eldőlt a vita: a 
gyógypedagógia a pedagógia részterülete, feladata a speciális (ha úgy tetszik gyógyító) nevelés. 

A fogyatékosságot aligha lehet meggyógyítani, sajátos neveléssel azonban el lehet érni, hogy ne 
váltsanak ki újabb (pszichés) sérüléseket, a fogyatékos gyermek harmonikus egyénné váljon, aki 
megtalálja helyét a társadalomban, a különféle emberi közösségekben. 

A gyógypedagógia tehát a pedagógia határterülete, mégpedig azon határterülete, mely az orvos-
tudomány „birodalma" felé helyezkedik el. Kétségtelen, hogy a gyógypedagógus ismereteiben sok az 
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egészségügyi, pszichológusi - vagy éppen orvosi - mozzanat. A gyógypedagógia kifejezés éppen ezért 
talán kifejezó"bb, mint a külföldön általánosan használt „sajátos nevelés". Nem szabad azonban 
túlhangsúlyozni, misztifikálni a „gyógy" jelleget. Bizonyos fogyatékosságokat kezelhetnek, több-
kevesebb sikerrel gyógyíthatnak is orvosok, de amit a gyógypedagógusok végeznek nevelési, oktatási 
tevékenység. 

Azt mondtuk, az elméleti vitának gyakorlati jelentó'sége, következménye van. Fordítsuk meg a 
sorrendet, induljunk ki a gyakorlatból. A gyakorlatban a gyógypedagógiai intézmények az oktatási 
hálózat részei. A gyógypedagógusok tanárok. S ami döntő, a gyógypedagógiai intézményekben folyó 
tevékenység nevelés és oktatás. A gyakorlat valósága tehát véglegesen pontot tesz az elméleti vitára, 
mely olykor igen éles volt, s nem mindig segítette a gyógypedagógia fejlődését. 

Talán ezért is késett az üyen nagyszabású gyógypedagógiai összefoglaló kézikönyv megjelenése, 
mint a Gyógypedagógiai alapismeretek. Hiszen mindaddig, amíg nem tisztázódik, hogy egy tudo-
mányág (legyen az kisebb területű résztudomány, mint a gyógypedagógia) mit tekinthet tárgyának, 
feladatának, addig csupán részletkérdésekben történhet elmélyült és egyértelmű kutatás, összefoglalás, 
szintézis nem születhet. A magyar gyógypedagógia több világhírű tudóssal, sok ragyogó részletered-
ménnyel büszkélkedhet, de a gyógypedagógia egészét átfogó munkával - e könyv megjelenéséig - nem 
rendelkezett. 

A Gyógypedagógiai alapismeretek átfutásának, első olvasásának egyik tanulsága, hogy a gyógy-
pedagógia feladatköre igen sokrétű és szerteágazó. Hiszen éppúgy foglalkozik a súlyos testi, értelmi 
fogyatékosokkal, mint a szomatikusán ép, csak pszichésen sérült gyerekek nevelésével. E széles skála 
legvégső pontján a valóban különleges, súlyos fogyatékosok találhatók, de másik végén azok a 
határesetek vannak, akik átmenetet képeznek a teljesen ép, normál iskolába járó gyerekek és a 
sérültek, fogyatékosok között. Éppen ezek a határesetek, akik a normál általános és középiskolában 
éppúgy megtalálhatók, mint bárhol, akármüyen emberi közösségben, vezetnek át a gyógypedagógiából 
a normál pedagógiába, a gyógypedagógusi munkától a pedagógus tevékenységig. Igen ám, csakhogy 
ezek az „átmenet i" esetek nem szűk réteget alkotnak, nem néhány különleges gyerek tünetei. Minél 
alaposabban vizsgáljuk a kérdést, minél érzékenyebb mérlegre tesszük tanítványainkat, annál inkább az 
derül ki, hogy az „átmeneti esetek" végtelenül hosszú sort alkotnak. 

Könnyen kiderül, hogy egy normál általános iskolai osztály többsége valamilyen vonatkozásban 
sérült, csak sérülése nem olyan nagymértékű, nem párosul olyan másodlagos zavarokkal, sérülésekkel, 
hogy különleges nevelési intézménybe kelljen utalni a gyerekeket. 

Az viszont nem ártana, ha minden nevelő egy kicsit értene a gyógypedagógiához, hogy szak-
szerűbben, emberibben - és hatékonyabban tudjon foglalkozni a nehéz esetekkel a kisebb rendellenes-
ségekben szenvedőkkel vagy a legegészségesebb, legtökéletesebben fejlődő gyereknél is előfordulható 
pillanatnyi zavarokkal, rendellenes jelenségekkel. 

Ezért állítom, hogy a Gyógypedagógiai alapismeretek elsősorban nem is a már végzett gyógy-
pedagógusok számára jelent hasznos, tanulságos tankönyvet és olvasmányt, hanem a gyógypedagógusi 
hivatásra készülőknek és a nem gyógypedagógus nevelőknek. S nyugodt lelküsmerettel ajánlható a 
könyv az érdeklődő és rászoruló szülőknek is. 

Másodlagos, de nem elhallgatható szempont, hogy e könyv elősegíti a nyitást, a pedagógusok 
kitekintését a gyógypedagógia területére, a gyógypedagógia eddigi bizonyos elzárkózottságának 
feloldását. A gyógypedagógia tudásanyaga megtermékenyítheti a pedagógiát, ugyanakkor a gyógy-
pedagógusok „nyitása" a pedagógustársadalom egésze felé sem csupán szociológiai kérdés, hanem 
szakmai is. Miért? A gyógypedagógia végső célja, hogy a társadalomba harmonikusan beilleszkedő 
embereket neveljen. Ezt azonban nem teheti akkor, ha alig van kapcsolata a külvilággal, még a közeli 
szakmabeliekkel sem, ha tanítványait is igyekszik - a konfliktusok elkerülése végett - elkülöníteni a 
normál iskolásoktól. 

I t t derül ki egyébként, hogy nincs megfelelő elnevezése a gyógypedagógia alanyainak. A „fogya-
tékos" semmiképpen sem az! Olyan közös, nem sértő, a gyerekek, szülők által is használt elnevezést 
kellene keresni, amely a nyelv segitségével is töltené azt a szándékot, mely a normál és gyógy-
pedagógiai iskolások között fennáll. Mert nem lehet sikeres az a társadalmi beilleszkedés, mely csupán 
a kisegítő vagy foglalkoztató iskola elvégzése után kezdődik. 

A könyv nyolc nagy fejezetből áll. A gyógypedagógia általános kérdései mintegy bevezetés az egyes 
területek részletes tárgyalása előtt. Illyés Sándor, a kötet szerkesztője, oly izgalmas, lényegbevágó 
kérdéseket tesz fel, melyek minden olvasót töprengésre késztetnek. 
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A második fejezet az értelmi fogyatékosok nevelésével foglalkozik. Lovász Tibor és Hatos Gyula 
pontos információkat nyújtanak az értelmi fogyetékosság fogalmáról, okairól, felismeréséről, az 
értelmi fogyatékosok számáról. Érdekes alfejezet „Az értelmi fogyatékosok iskoláskor előtti nevelése" 
(Madarász Márta tollából). Izgalmas, s a gyógypedagógiai munka sikerét eldöntő kérdéssel foglalkozik 
Krausz Éva a fejezet végén, az értelmi fogyatékosok társadalmi rehabilitációjával. 

A hallási fogyatékosok felismerésével, iskoláskor előtti és iskolai nevelésével a harmadik fejezet 
foglalkozik, melynek szerzői László András és Götze Árpád. A látási fogyatékosok nevelésének 
problémáit — külön fejezetben - Kovács Csongor és Bellák Ervin fejti ki. 

Az ötödik fejezet a mozgásszervi fogyatékosok nevelésével foglalkozik. E téren jelentős or topéd 
orvosi teendő akad, a mozgásszervi fogyatékosok gyógyíthatóságának és terápiájának kérdéseivel 
Horányi Magdolna gyógypedagógus-pszichológus szól. 

Réthy Endréné és Palotás Gábor egyre több szülőt érintő kérdésről, a beszédhibák, beszédzavarok 
problematikájáról tájékoztatja az olvasót. A kiemelt alcimek önmagukért beszélnek: „A gyermekkori 
beszédfejlődés, gyermekkori beszédhiba gyógyíthatósága" „A beszédhibák és logopédiai kezelésük" 
„A beszédhibák társadalmi rehabilitációja". 

A könyv nem gyógypedagógus nevelő számára legizgalmasabb, leghasznosabb fejezete a ,Nevelési 
nehézségeket okozó gyermekek" címet viseli. A nehezen nevelhető gyermekeket Vikár György orvosi 
szempontból veszi szemügyre. Murányi-Kovács Endréné részletesen foglalkozik a nehezen nevelhetőség 
tüneteivel, okaival, nevelésével. Külön fejezetben tárgyalja az érzelmi és indulati élet zavarait. 

A könyv valamennyi fejezete után rövid irodalomjegyzéket, az utolsó fejezetben pedig összefoglaló 
adatokat, táblázatokat talál az olvasó a magyar gyógypedagógiai intézményekről, a fogyatékos 
gyermekekről és a gyógypedagógusokról. 

Karlovitz János 
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